



31个故事还原南京大屠杀 这本科普书“意外走红”

书中不仅有拉贝、魏特琳，还挖掘史料，讲述鲜为人知的英雄故事

这两天，一本科普小书“意外走红”，销量好到令作者直呼想不到。现代快报记者了解到，这本书是由南京师范大学教授张连红和侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆资深研究人员刘燕军共同编著的青少年科普读本《黑色记忆：南京大屠杀》。关于这段历史的著作很多，这本科普书为什么突然红了？5月7日，现代快报记者独家对话作者张连红。他表示，“精日”分子的出现、日本APA酒店的右翼书籍公然否定南京大屠杀等事件，都急需对大众进行南京大屠杀历史研究的科普教育。

现代快报/ZAKER南京记者 徐岑

作者张连红：没想到这本书这么受欢迎

“我们也没想到，这本书会这么受大家的欢迎。”张连红告诉现代快报记者，正式出版不到一个月，单是侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆就卖出了500多本，“平均每天20多本，是所有书中的销售冠军。”

现代快报记者了解到，《黑色记忆：南京大屠杀》是一本针对青少年的科普读本。全文约15万字，分“保卫南京篇”“黑色南京篇”“南京英雄篇”“正义审判篇”“世界记忆篇”五个章节，由31篇人物故事串联而成。“这31篇故事，每一篇独立成章，但串联在一起又是一个体系。”张连红介绍，读

完整本书，可以对南京大屠杀的历史有全面了解。

而通过故事还原历史，也区别于叙述著作宏观的叙事风格。“我以前也参与了不少关于南京大屠杀历史研究的编著，但这种写作形式是第一次。”张连红表示，在编著过程中，他和刘燕军查阅了大量档案资料，不少细节内容和故事是首次披露。“故事更能触及人的灵魂深处，我们希望通过一个个故事，让青少年更深入地了解那段历史，让他们对南京大屠杀的印象不仅停留在一个数字或者宏观叙述，而是有更深入、更有温度的体会。”

英雄故事：“杀猪匠”救助伤兵和难民

在“南京英雄篇”中，共讲述了7个人物故事，其中不仅有耳熟能详的拉贝、魏特琳，还有更多普通人的故事。“我们一开始选了很多英雄人物，到底写谁，考虑了很久。”最终，一位以杀猪卖肉为生的普通工人王恒山被纳入其中。

1947年5月16日清晨，南京市参议会秘书寇思明乘车来到汉中门外二道埂子234号。在众多市民的见证和欢呼声中，将一张国民政府褒奖令颁发给屠户王恒山。褒奖令上写着：“查王恒山于敌陷南京、秩序混乱之际，冒险救援国军，长期食养难民，忠义可嘉，足资矜式，应予明令褒奖，以彰正气，此令。”

王恒山是一名“杀猪匠”，1937年12月13日南京沦陷时，距离他家不远的汉中门城墙附近，是日军屠杀中国军民的屠场。当行刑的日军撤回营地

时，王恒山出门救助了三个幸存的中国军人，给他们送茶水、饭食和御寒的棉被。除了伤兵，他还救了不少难民。淮安人田山与其他难民一起被日军驱赶到汉中门集体屠杀时，被王恒山救了。后来王恒山还筹钱让妻子护送他们返回淮安。

做了好事，王恒山没张扬。直到后来被他救助过的人写信给政府，大家才知道他的义举。

现代快报记者了解到，为了还原这个故事，两位专家也费了一番工夫。文中的“褒奖令”就是作者根据所掌握的史料线索，顺藤摸瓜，在《中央日报》上查找到的。

“这个故事我印象很深，以往的学术著作中很少提到这个人。但就是这样一个人，在危难时分勇敢地站出来，救助了很多同胞，更体现了人性的光辉。”张连红说。

纪念馆馆长张建军：大屠杀历史研究需要科普

而之所以编写这样一本书，张连红的初衷就是向更多年轻人科普这段历史。“我从事历史研究近30年，很多年轻人会问我关于南京大屠杀的问题，结果发现很多人对历史本身并不了解。”而目前，国内正缺少这样的科普读本。

“日本APA酒店就在客房摆放右翼书籍，否认南京大屠杀，很多人相信了。那我们为什么不出一本书，来科普正确的历史了？”带着这样的想法，张连红和刘燕军编著了这本书。“而最近一段时间，‘精日’分子的出现，也让我们更加坚定了科普的重要性。”

为了让青少年能读下去，张连红表示，在语言表达方面他们尽可能避免使用残暴血腥的字眼，而是用一些较为轻松的表达方式。此外，还在书中插入了漫画，希望大家能在阅读时减少对内心的冲击。

这本科普书不仅受到读者青睐，业内专家也是一片好评。这本书的序，就是侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长张建军所作。

“历史研究的成果给谁看？历史研究的著述给谁读？”在序中，张建军提



王恒山



《中央日报》有关王恒山的报道 均为书中资料图

BOND
南京邦德骨科医院
NANJING MEDICAL UNIVERSITY
NANJING BOND ORTHOPAEDIC HOSPITAL
专于骨科 精于微创

南京市医保定点医院
南京市120急救分站
南京市工伤保险定点医院
省慈善总会骨科公益基金援助单位

颈肩腰腿痛不再忍

三甲医院专家联合会诊

主 办:江苏省慈善总会骨科公益基金
执行机构:南京邦德骨科医院
义诊时间:5月5日——5月25日

江苏地处长江三角洲、降雨丰富、空气湿度大，是各类骨科疾病的高发地区。但百姓的骨健康意识仍然薄弱，往往忽视了骨病的预防和治疗，造成难以挽回的后果。为了真实了解江苏省百姓骨健康状况，为骨病患者提供预防和治疗的公益指导，江苏省慈善总会骨科公益基金联合南京邦德骨科医院特邀三甲医院专家共同开启骨病公益普查暨免费义诊活动。

普查 / 义诊范围:

- 颈椎病 腰椎间盘突出症 关节炎 股骨头坏死 骨质增生 骨质疏松
- 肩周炎 风湿类风湿 痛风等颈、肩、腰、腿方面的骨科疾病。



扫一扫 预约专家

健康咨询:025-5222 8222

地址:南京市 龙蟠中路 97 号

(小营站)

www.bond120.com

(宁)医广[2018]第03-05-037号 广告